    Тема урока:            Есенина поют…
                                      Материалы к сочинению-рассуждению
                                     (в рамках    подготовки  к ЕГЭ в 9 классе).

Слайд. Заставка.
Учитель. Готовясь к сдаче единого государственного экзамена, мы обращаемся к анализу текста, стараемся понять его идею,   выявляем проблему, пытаемся понять позицию автора. Но самое главное, мы сами учимся создавать собственные тексты. Сегодня мы будем анализировать тексты и собирать материал для создания сочинения-рассуждения. И делать мы это будем, анализируя тексты о С.А. Есенине.
Поэзия Есенина завораживает. Многие пытаются объяснить магическую, волшебную тайну поэзии Есенина, пытаются определить, в чём суть художественного мира поэта. (прочитать высказывания о Есенине на слайде).

Попробуем и мы сегодня, обращаясь к разным источникам, повествующим о Есенине, и стихам поэта, ответить на вопрос: В чём притягательная сила стихотворений С. Есенина?  и написать сочинение-рассуждение на тему «Сергей Есенин – душа России»
Слайд. План сочинения-рассуждения.
Учитель.  Обратимся к текстам, которые у вас на столе. Прочитаем их.
Текст 1.

(1)Уйдя из жизни в тридцать лет, Есенин оставил нам чудесное поэтическое наследство. (2)Его талант раскрылся особенно ярко и самобытно в лирике. (3) Лирическая поэзия Есенина удивительно богата и многогранна по своему душевному выражению, искренности чувств и драматизму, по своей сердечной взволнованности и человечности, лаконичности и живописности образов…

(4) В стихах Есенина нас покоряет и захватывает в «песенный плен» удивительная гармония чувства и слова, мысли и образа, единство внешнего рисунка стиха с внутренней эмоциональностью, душевностью. (5) «В стихах моих, - писал поэт в 1924 году, - читатель должен главным образом обращать внимание на лирическое чувствование и … образность».

(6) «Лирическим чувствованием» проникнуто всё творчество поэта: его раздумья о судьбах Родины, стихи о любимой, волнующие рассказы о четвероногих друзьях. (7) Теплом и светом согреты и есенинские картины русской природы.  (8) Есенин был блестящим мастером пейзажной лирики, подлинно вдохновенным певцом родной земли.

(9)…Нам бесконечно дороги и близки и «зеленокосая» есенинская берёзка – самый любимый образ поэта; и его старый клён «на одной ноге», стерегущий «голубую Русь», и цветы, низко склонившие в весенний вечер к поэту свои головки.

(10) Всё богатство словесной живописи у Есенина подчинено единственной цели – дать читателю почувствовать красоту и животворящую силу природы. (11) В стихах Есенина  природа живёт богатой поэтической жизнью. (12) Она вся в вечном движении, в бесконечном развитии и изменении.   (13) Подобно человеку, она рождается, растёт и умирает, поёт и шепчет, грустит и радуется.   (14)В изображении природы Есенин использует богатый опыт народной поэзии.

(15) Природа у Есенина многоцветна и многокрасочна. (16) Она играет и переливается всеми цветами радуги… (17) Цветовая гамма способствует передаче тончайших настроений, придаёт романтическую одухотворённость, свежесть образам Есенина. (18) Любимые цвета поэта – синий и голубой. (19) Эти цветовые тона усиливают ощущение необъятности просторов России («только синь сосёт глаза», «солнца струганные дранки загораживают синь» и т.п.), создают атмосферу светлой радости бытия («вечером лунным, вечером синим», «предрассветное, синее, раннее»), выражают чувство нежности, любви («голубая кофта, синие глаза», «заметался пожар голубой»)…

(20) У Есенина природа неотделима от человека, от его настроения, от его мыслей и чувств. (21) Именно это слияние человека и поэта, поэта и природы в лирике Есенина и заставляет учащённо биться наши сердца, страдать и радоваться, любить и ревновать, плакать и смеяться вместе с поэтом.

                                                                         (По Ю.Л. Прокушеву)

Текст 2.

(1) «Я сердцем никогда не лгу»,-  сказал о себе Сергей Есенин. (2) И действительно, произведения его на редкость пронзительно искренни. (3) В них звенит, радуется, тоскует, мечется, «ходит по мукам» сама русская душа. (4) Исповедальность, «обескураживающая откровенность» есенинской лирики позволили современным исследователям назвать творчество Есенина единым романом – лирическим романом в стихах, романом-исповедью…

(5)…В есенинской лирике выражена концепция мира и человека: преклонение перед жизнью, восхищение красотой окружающего мира, близость к родной земле, умение видеть поэтическое в обыденном. (6) И конечно же, о себе, о том, что больше всего волнует, о своих чувствах, надеждах, любви…

(7)… В поэзии Есенина поражает почти начисто утраченный современным человеком дар понимать душу природы, растений, животных, ощущать себя частью всего живого: «Для зверей приятель я хороший,// Каждый стих мой душу зверя лечит».  (8) Есенин мыслит, чувствует образами природы, которая в стихах поэта живёт и дышит, и созданию этого впечатления помогает олицетворение: «поёт зима – аукает», «сыплет черёмуха снегом», «луна стелила тени» и т.д.

(9) Природа  в художественном мире Есенина – не фон для лирического героя, её описание не бывает нейтральным, в пейзаже всегда выражена авторская оценка, чувство, отношение поэта.  (10) Это лирический пейзаж, в котором тайны человеческой души раскрываются через сопоставления  (открытые – в форме сравнений и скрытые – в виде метафор) с миром природы: «хорошо бы, как ветками ива, опрокинуться в розовость вод», «сам себе казался я таким же клёном» и т.д. …

(11) …Активное использование цвета, словесная живопись – характерная особенность есенинского творчества.

               (12) О Русь – малиновое поле

                       И синь, упавшая в реку,-

                       Люблю до радости и боли

                       Твою озёрную тоску.

(13) Поэт не просто делает зарисовку с натуры, цвет в его стихах всегда выражает определённое настроение, чувство, создаёт образ, поэтому цветовые определения становятся эпитетами…

(14)В лирике Есенина перед нами предстаёт мир красочный и многозвучный, где всё живёт, движется, дышит. (15) Это движение передано через изменение цвета и звука… (16) Сравнения, олицетворения, метафоры, используемые Есениным, взяты из хорошо знакомого ему мира крестьянской жизни.

                                                                         (По Л.А. Трубиной).

Анализ текстов по вопросам.
- Какая тема объединяет эти тексты? ( В каждом из текстов говорится о С.А. Есенине,  об особенностях его лирики. В частности, здесь говорится о теме природы в лирике поэта, о том, что природа и человек находятся в гармонии, о том, что природа у Есенина – живое существо, она одухотворена и очеловечена)

- Какая общая мысль звучит в текстах? ( Эти тексты объединяет мысль: природа – это часть гармоничного мира, она живёт своей жизнью, имеет душу. Есенин увидел в ней необыкновенную одухотворённую красоту, способную преобразить человека, дать ему духовные силы.)

- Какие особенности изображения природы отмечают исследователи в лирике поэта? 

(1текст – предложение 13; 2 текст – предложение 8: одушевлённость и одухотворённость природы – одна из главных черт поэтического мира.)

Учитель. Чтобы подтвердить эту мысль, обратимся к стихотворениям Есенина.  Прочитаем стихотворения «С добрым утром!», «Там, где капустные грядки..», «Осень», «Сохнет стаявшая глина».
- приведите примеры олицетворений из этих стихотворений.

Учитель. Обратите внимание на метафоры в этих стихотворениях. («осень – рыжая кобыла – чешет гриву», «красной водой поливает восток», «задрожало зеркало затона» и др.) 

Часто природные процессы уподобляются предметам крестьянского быта. Вообще, до Есенина такого взгляда на природу в мировой поэзии не было.

- Какие ещё особенности изображения природы отмечают исследователи? В каких предложениях текстов на этот указывается?

(Природа – полноправный герой лирики Есенина, предмет восторга и изумления, источник красоты и сама красота. Текст 1 – предложение 10; текст 2 – предложение 5)

- Что ещё общее отмечают исследователи в творчестве Есенина?

( текст 1 – предложение 15 – 18; текст 2 – предложения 11 – 13: лирику Есенина отличает многоцветие и многозвучие, использование цвета, символика цвета)

Учитель. Обратимся к стихотворениям «Запели тёсаные дроги», «Чёрная, потом пропахшая выть», «За тёмной прядью перелесиц..», «Не бродить, не мять в кустах багряных..».

- Обратите внимание на цветопись в этих и других стихотворениях поэта. Что передаёт через цветовую гамму Есенин? 

(синий, голубой цвет постоянно сопровождает образ родины; здесь и нежность, и теплота, и сыновняя любовь.  Алый, малиновый, розовый передают чистоту и молодость, даже детскость чувств лирического героя, целомудренность и первозданность природы. Зелень листвы, голубизна неба, золото осени, белизна зимы, сумерки вечера – естественные цвета окружающего мира. Голубой, алый, золотой – любимые цвета Есенина. Знаете, почему?

Учитель. Каково отношение авторов текстов к личности Есенина и к его творчеству? Как это можно определить?

( Текст 1 – первые три абзаца; текст 2 – первый абзац. По мнению, Ю. Прокушева, лирику отличает гармония слова и чувства, необыкновенное единение природы и человека, дар Есенина «всю душу выплеснуть в слова», показать, что природа наделена душой. Исследователь творчества С. Есенина Трубина считает, что есенинский пейзаж отражает чувства лирического героя, тайны человеческой души, что в своём лирическом герое Есенин сумел отразить почти утраченный человеком дар понимать природу. Оба исследователя  отметили естественность, простоту, человечность, искренность лирики С. Есенина. Именно в этом, по их мнению, состоит притягательная сила поэзии Есенина.

А как вы ответите на этот вопрос?

Слайд «План сочинения-рассуждения»
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I. Слайд. Поэтическое сердце России.
Учитель Почему сегодня важно обращаться к наследию С. Есенина, нашего великого земляка, поэта, чьё имя принадлежит России?
Слайд. Большое видится на расстоянье.

(Ответы учащихся
Ученица. Мне кажется, что в переломные моменты русской истории, в эпоху разочарований и потерь важных нравственных ориентиров русский человек всегда обращается к тому, что является святым для него: к вере, к духовным наставникам, к наследию великих людей, например, к творчеству великих писателей. А в поэзии С. Есенина как раз и заложена эта вера, любовь, надежда. В его лирике каждый может найти что-то родное, близкое, созвучное своей душе. 
Чтение стихотворения «Спит ковыль. Равнина дорогая…».
Учитель. Слайд. Есенин – это сама Россия.
(прочитать слова О.Е. Вороновой).

         Чтение стихотворения «Есть национальные святыни…»
Ученица. Мы обращаемся к Есенину в разные минуты своей жизни. С его стихами в сердце вливается какая-то нежность, теплота, любовь к людям, к природе. Чувствуешь себя просветлённым после чтения его стихотворений.
                    Чтение фрагмента стихотворения:

  Не жалею, не зову, не плачу,

                    Всё пройдёт, как с белых яблонь дым.

       Увяданья золотом охваченный,

Я не буду больше молодым…

…               …                …

            Все мы, все мы в этом мире тленны,

          Тихо льётся с клёнов листьев медь…

    Будь же ты вовек благословенно,

      Что пришло процвесть и умереть.

                              Слайд. Евтушенко к Есенину.

Учитель.  С.А. Есенин необычайно популярен сегодня, его любят и знают интеллектуалы и простые люди. Значит, все нашли то, что близко и созвучно…
- А вы любите стихи Есенина? У вас есть любимые строчки из произведений поэта? Что привлекает в лирике С. Есенина?
(несколько человек читает по четверостию из стихотворений)

- 
Слайд. Всю душу выплесну в слова.

Учитель. Искренность чувств, проникновенная любовь к своей родине, нежность ко всему живому на земле, сама душа в стихах С. Есенина. Обратимся к словам, ставшими темой нашего урока, «Есенина поют..».  Как вы их понимаете? В чём их смысл?

Ученица. О Есенине очень много написано и сказано. Наверное, каждый хочет объяснить, раскрыть завораживающую тайну его поэтического слова. Сегодня мы цитировали самые разные высказывания о Есенине. Вот и получается, что люди хотят выразить свою любовь поэту, выразить свою благодарность за то, что он смог выразить тайну русской души. 

Ученица. А ведь можно сказать, что Есенина поют в буквальном смысле. Сколько есть замечательных  песен на его стихи.

Учитель.  Действительно, более чем сто стихотворений Есенина переложены на музыку. Это не случайно, ведь слово Есенина – песенное слово. 
Ученица. А в репертуаре нашего школьного хора есть песня на стихи С. Есенина.

Звучит песня.

Можно послушать романс «Клён ты мой опавший..»
 Учитель. Такая прекрасная лирика, такие прекрасные мелодии могли родиться только там, где есть красота, где живут чудесные люди, где есть внутренняя свобода духа. 

Константиново, родное село поэта, привольно раскинулось по правому высокому холмистому берегу Оки. Взору открываются необъятный простор заливных лугов, убегающие вдаль перелески, а у самого горизонта – дымка лесов Мещёры.  …С Константиновских холмов просматриваются такие неоглядные дали и видится такой бездонный голубой небесный купол, что на какое-то мгновение ты чувствуешь себя не на земле, а как бы во Вселенной, в центре мироздания, - пишет исследователь творчества Есенина Ю. Прокушев.
Чтение стихотворения «Цветы мне говорят – прощай»
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